ĐIỀU KHOẢN THAM CHIẾU

Chuyên gia tư vấn trong nước thực hiện báo cáo Xác định và đánh giá tác động của các hiệp định thương mại tự do (như TPP, RCEP) tới cải cách thể chế và đề xuất chính sách đối với cải cách trong nước theo hướng phù hợp với hội nhập kinh tế quốc tế sâu rộng hơn
1. Tổng quan về Dự án

Dự án Hỗ trợ tái cơ cấu kinh tế nâng cao năng lực cạnh tranh Việt Nam (gọi tắt là Dự án RCV) được xây dựng và triển khai trong giai đoạn 2014-2016 nhằm hỗ trợ Việt Nam thực hiện một số nội dung trong Đề án tổng thể tái cơ cấu kinh tế, gắn với chuyển đổi mô hình tăng trưởng theo hướng nâng cao chất lượng, hiệu quả và năng lực cạnh tranh của nền kinh tế. Dự án hướng tới hỗ trợ thực hiện các mục tiêu sau: 

· Nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia 

· Thúc đẩy năng suất lao động, tạo công ăn việc làm và tăng thu nhập; và 

· Nâng cao tính minh bạch trong các quy định kinh doanh và giảm tham nhũng.

Dự án sẽ giúp Chính phủ Việt Nam đạt được các mục tiêu này thông qua ba dự án thành phần và quỹ linh hoạt để đáp ứng với các vấn đề ưu tiên cấp bách khác liên quan đến việc thực hiện tái cơ cấu kinh tế. Ba dự án thành phần bao gồm: 

(i) Nâng cao tính minh bạch và năng lực cạnh tranh của doanh nghiệp (do Viện Nghiên cứu Quản lý Kinh tế Trung ương - Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì thực hiện); 
(ii) Hoàn thiện việc thực thi chính sách cạnh tranh và phòng vệ thương mại (do Cục Quản lý cạnh tranh - Bộ Công Thương chủ trì thực hiện); 

(iii) Tái cơ cấu kinh tế nông thôn để nâng cao giá trị gia tăng (do Viện Chính sách và chiến lược phát triển nông nghiệp nông thôn - Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì  thực hiện); 
Viện Nghiên cứu Quản lý Kinh tế Trung ương (CIEM) là cơ quan điều phối việc triển khai toàn bộ Dự án ô. Viện trưởng CIEM là Giám đốc Dự án ô.
2. Tổng quan về hoạt động
Kể từ khi bắt đầu công cuộc đổi mới, hội nhập kinh tế quốc tế luôn là một trong những nội dung trong tâm của Đảng và Chính phủ Việt Nam. Việc thực hiện Nghị quyết 08/NQ-TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khoá X và Chương trình hành động của Chính phủ ban hành kèm theo Nghị quyết 16/2007/NQ-CP về hội nhập kinh tế quốc tế đã mang lại nhiều kết quả tích cực. Hội nhập kinh tế quốc tế sâu rộng đã thúc đẩy phát triển kinh tế; khai thác được nhiều tiềm năng to lớn của đất nước; góp phần tiếp tục hoàn thiện thể chế kinh tế thị trường. Những lợi ích từ quá trình hội nhập cho thấy tiến trình hội nhập là một bộ phận quan trọng của quá trình cải cách kinh tế ở nước ta.

Tuy nhiên, hội nhập kinh tế quốc tế sâu rộng hơn cũng đem lại một số tác động và kết quả không mong muốn, thậm chí chưa lường trước được. Nền kinh tế nước ta dễ bị tổn thương hơn trước các biến động của nền kinh tế thế giới. Một số ngành sản xuất gặp khó khăn, không phát triển được trong điều kiện cạnh tranh gay gắt hơn; lợi ích của hội nhập kinh tế quốc tế chậm lan tỏa đến nông nghiệp và nông thôn trong khi các tác động tiêu cực dường như lại diễn ra nhanh hơn, v.v. Đồng thời, quá trình hội nhập cũng làm bộc lộ rõ hơn những hạn chế và yếu kém mang tính cơ cấu nội tại nền kinh tế, đó là các yếu kém về chất lượng tăng trưởng, dựa vào mở rộng đầu tư và tín dụng, chuyển dịch cơ cấu kinh tế, năng lực thể chế, chất lượng nguồn nhân lực còn thấp, thiếu liên kết giữa các ngành hướng xuất khẩu và các ngành sản xuất thay thế nhập khẩu, v.v. 
Trong bối cảnh ấy, quá trình cải cách cơ cấu kinh tế đang được tích cực triển khai, hướng tới đưa Việt Nam cơ bản trở thành một nền kinh tế công nghiệp vào năm 2020, và một trong những trọng tâm cơ bản nhất là tiếp tục hoàn thiện thể chế kinh tế thông qua xây dựng và hoàn thiện khung pháp lý, củng cố bộ máy tổ chức và cơ chế thực thi; đồng thời tăng cường và hoàn thiện thể chế hội nhập kinh tế quốc tế. Vấn đề này càng được đặc biệt lưu ý hơn, đặc biệt khi Việt Nam không ngừng đẩy mạnh những nỗ lực tham gia mạnh mẽ hơn vào các hiệp định song phương và đa phương nhằm thuận lợi hóa thương mại và đầu tư, trong đó cải cách thể chế cũng là một nội dung cam kết quan trọng. Do đó, việc phân tích, đánh giá những ảnh hưởng (có thể) của các hiệp định thương mại tự do tới quá trình cải cách thể chế sẽ rất hữu ích đối với quá trình cải cách cơ cấu kinh tế của Việt Nam, góp phần tăng cường đẩy mạnh những nỗ lực cải cách trong nước; đồng thời tạo đảm bảo hiệu quả của hội nhập kinh tế khu vực và quốc tế của Việt Nam.  
Trong khuôn khổ Dự án RCV 1 “Tái cơ cấu kinh tế nâng cao năng lực cạnh tranh và phát triển bền vững”, Viện Nghiên cứu quản lý kinh tế Trung ương chủ trì thực hiện báo cáo đánh giá tác động của các hiệp định thương mại tự do (FTAs) (như TPP, RCEP,…) tới cải cách thể chế và đề xuất chính sách hỗ trợ quá trình cải cách trong nước theo hướng phù hợp hơn với tiến trình hội nhập kinh tế quốc tế ngày càng sâu rộng của Việt Nam. Báo cáo này sẽ là tài liệu tham khảo hữu ích cho công tác hoạch định chính sách của Chính phủ, Bộ Kế hoạch và Đầu tư và các cơ quan liên quan, hướng đến những biện pháp điều hành nhằm nâng cao hiệu quả hội nhập kinh tế quốc tế của Việt Nam. 
3. Mục tiêu 

Mục tiêu của hoạt động nhằm:

· Tổng hợp thông tin cập nhật về tiến trình/thực trạng tham gia các hiệp định thương mại tự do của Việt Nam; 
· Đánh giá tổng quan cải cách thể chế tại Việt Nam; những tác động tích cực/tiêu cực của các hiệp định thương mại tự do tới cải cách thể chế;
· Hỗ trợ tăng cường năng lực và hiệu quả phân tích và tham vấn về chính sách hội nhập kinh tế quốc tế, qua đó phục vụ công tác điều hành của Chính phủ, Bộ Kế hoạch và Đầu tư và các cơ quan liên quan.
4. Phương pháp thực hiện

Chuyên gia tư vấn trong nước sẽ thực hiện các công việc sau:

4.1. 01 báo cáo đánh giá tác động của các hiệp định thương mại tự do (như TPP, RCEP) tới cải cách thể chế, đề xuất giải pháp chính sách đối với cải cách trong nước theo hướng phù hợp với hội nhập quốc tế sâu rộng hơn (Chuyên gia 1)
· Xây dựng Đề cương Báo cáo đánh giá tác động của các hiệp định thương mại tự do (như TPP, RCEP) tới cải cách thể chế, đề xuất giải pháp chính sách đối với cải cách trong nước theo hướng phù hợp với hội nhập quốc tế sâu rộng hơn.
· Thực hiện Báo cáo nêu trên. Báo cáo có độ dài khoảng 50-70 trang A4 (kể cả bảng biểu và phụ lục). Nội dung báo cáo tập trung vào những vấn đề sau:
· Tổng quan việc tham gia của Việt Nam vào các hiệp định thương mại tự do quan trọng, nổi bật (nội dung hiệp định; tiến trình tham gia của Việt Nam; những vấn đề nổi bật cần quan tâm, nhấn mạnh tới khía cạnh đổi mới/điều chỉnh khung pháp lý, bộ máy thực thi chính sách và pháp luật, cơ chế thực thi pháp luật, thể chế hội nhập kinh tế quốc tế; v.v.);

· Tổng quan về cải cách thể chế trong nước (quan điểm cải cách; kết quả đạt được, những hạn chế còn tồn tại trong từng lĩnh vực: hoàn thiện khung pháp lý, bộ máy thực thi chính sách và pháp luật, cơ chế thực thi pháp luật, thể chế hội nhập kinh tế quốc tế; v.v.) (Có theo dõi, cập nhật các văn bản pháp quy của các cơ quan liên quan ảnh hưởng trực tiếp đến cải cách thể chế, chú trọng tới khía cạnh hội nhập kinh tế quốc tế)
· Xác định và đánh giá các tác động của việc thực thi các hiệp định thương mại tự do tới cải cách thể chế (thuận lợi, khó khăn, thách thức,…)

· Đề xuất các giải pháp chính sách đối với cải cách thể chế nói riêng và cải cách trong nước nói chung theo hướng phù hợp với quá trình hội nhập sâu rộng hơn
· Tham gia đoàn khảo sát tại 2 tỉnh thuộc miền Bắc và miền Nam

· Trình bày kết quả nghiên cứu tại Hội thảo công bố Báo cáo.

· Tham vấn với Viện Nghiên cứu quản lý kinh tế Trung ương và các cơ quan, chuyên gia liên quan để điều chỉnh, làm rõ các phân tích trong Báo cáo (nếu cần thiết).

· Tham gia hiệu đính bản dịch Báo cáo.

· Đưa ra các yêu cầu về tài liệu/dữ liệu để Chuyên gia 2 hỗ trợ thực hiện.
4.2. Thu thập tài liệu/dữ liệu phục vụ nghiên cứu đánh giá tác động của các hiệp định thương mại tự do tới cải cách thể chế (Chuyên gia 2)
· Thu thập các dữ liệu chính thức, cập nhật nhất về các chỉ tiêu kinh tế sau:

· Thu thập các tài liệu đã có liên quan tới các hiệp định thương mại tự do quan trọng mà Việt Nam đã và sẽ tham gia ký kết;

· Thu thập, tổng hợp các văn bản pháp quy quan trọng liên quan tới cải cách thể chế từ năm 2000 đến nay;

· Thu thập các thông tin sẵn có về tác động của việc thực hiện các hiệp định thương mại tự do tới nền kinh tế Việt Nam (thuận lợi, khó khăn, cơ hội, thách thức, v.v.);

· Thu thập các dữ liệu về thương mại, đầu tư, thuế quan có liên quan từ năm 2000-nay

· Tham gia đoàn khảo sát tại 2 tỉnh thuộc miền Bắc và miền Nam

· Tham gia Hội thảo công bố báo cáo.

· Thực hiện một số công việc phân tích số liệu khác theo yêu cầu của Chuyên gia 1.
5. Sản phẩm bàn giao và thời gian

5.1.   Chuyên gia 1

· Dự thảo báo cáo: Chuyên gia tư vấn sẽ nộp dự thảo báo cáo trước ngày 31/3/2015 để kịp in ấn, dịch và phát hành vào cuối tháng 6/2015. 
· Hội thảo: Chuyên gia tư vấn sẽ trình bày kết quả nghiên cứu tại Hội thảo công bố Báo cáo do Ban quản lý dự án tổ chức (thời gian sẽ được thống nhất sau).
· Báo cáo cuối cùng: Hoàn thiện dự thảo báo cáo dựa trên tiếp thu ý kiến của Giám đốc dự án và các bên có liên quan. (Trong vòng 2 tuần sau hội thảo)

· Tất cả các báo cáo phải được nộp Ban quản lý dự án thành phần và Văn phòng Điều phối qua thư điện tử (Theo định dạng PDF và word).

5.2.   Chuyên gia 2

· Tài liệu/dữ liệu: Chuyên gia tư vấn sẽ cung cấp các tài liệu/dữ liệu và các công việc phân tích số liệu theo yêu cầu của Chuyên gia 1 trong quá trình thực hiện báo cáo (dự kiến từ tháng 11/2014 đến hết tháng 6/2015); cập nhật các tài liệu/dữ liệu đã thu thập (nếu cần thiết).

· Tất cả các tài liệu/dữ liệu/kết quả phân tích số liệu phải được nộp Ban quản lý dự án thành phần và Văn phòng Điều phối qua thư điện tử (Theo định dạng PDF, word hoặc excel (nếu phù hợp)).
6. Đầu vào

Các đầu vào chuyên gia cần thiết gồm:

· Chuyên gia 1: Thời gian 30 ngày làm việc.

· Chuyên gia 2: Thời gian 15 ngày làm việc
7. Chỉ dẫn

· Chuyên gia tư vấn sẽ chịu trách nhiệm với Giám đốc Dự án thành phần. Ban quản lý Dự án sẽ hỗ trợ chuyên gia tư vấn.
· Hoạt động được thực hiện tại Hà Nội.
· Trong trường hợp chuyên gia cần phải tham gia các hoạt động thuộc khuôn khổ của Dự án tại các địa điểm khác ngoài Hà Nội, chi phí đi lại, ăn ở sẽ được tính riêng, không bao gồm trong thù lao trả cho chuyên gia.

· Việc sử dụng các tài liệu, kết quả nghiên cứu cho các mục đích khác không thuộc phạm vi hoạt động cần được sự chấp thuận bằng văn bản của Dự án.
8. Yêu cầu đối với chuyên gia
8.1.    Chuyên gia 1

· Tốt nghiệp đại học chuyên ngành luật, kinh tế, kinh tế phát triển hoặc những ngành khác có liên quan (có bằng Thạc sỹ hoặc Tiến sỹ là lợi thế);
· Có ít nhất 15 năm kinh nghiệm nghiên cứu, phân tích trong các lĩnh vực liên quan đến hội nhập kinh tế quốc tế, đánh giá tác động kinh tế, thể chế;
· Có khả năng sử dụng và giao tiếp tốt bằng tiếng Việt và Anh;
· Có tinh thần làm việc trung thực, nghiêm túc, chuyên nghiệp.
8.2.    Chuyên gia 2

· Tốt nghiệp đại học chuyên ngành luật, kinh tế, kinh tế phát triển hoặc những ngành khác có liên quan;
· Có ít nhất 5 năm kinh nghiệm thu thập tài liệu/dữ liệu về kinh tế, hội nhập;
· Có khả năng sử dụng và giao tiếp tốt bằng tiếng Việt và Anh;
· Có kỹ năng tin học văn phòng, truy cập và trích xuất dữ liệu trên Internet;
· Có tinh thần làm việc trung thực, nghiêm túc, chuyên nghiệp.
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